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Numërulu 42. 

Dreptulu de a ne alege Archiepiscopu. 
VIII. 

( + ) î n contra dreptului nostru de 
alegere se mai pote face şi obîecţiunea, 
că acestu dreptu alu Clerului nostru este 
incompatibilii cu dreptulu liberu de de
numire, ce-lu au în Ungaria regii apo
stolica Este adecă cunoscută, că regii 
apostolici ai Ungariei au dobândită Încă 
pre timpulu primului rege ungară, a 
sântului Ştefană, privilegiulu de a puté 
denumi liberă pre teritoriulă Ungariei 
pre toţi titularii beneficiiloră mai mari 
din biserica catolică. 

Noi recunóscemü dreptulu acesta 
ală regiloru apostolici, însă dè altă 
parte susţinemă cu totă hotărîrea, că 
acesta dreptu nu este incompatabilu cu 
dreptulu clerului nostru de a-şi alege 
pre Mitropolitulă seă. 

Acésta incompatibilitate în decursă 
de aprópe dóue vécuri n'a descoperit'o 
nimeni nici odată cu ocasiunea alegerii 
celoră dece Archierei, cari áü ocupată 
scaunulă nostru archierescu deja 1700 
încoce. 

N'aü descoperită acésta incompati
bilitate nici chiar regii apostolici, cari 
deosebită aă fostă interesaţi în acésta 
afacere şi au fostă conseil de dreptulu 
loră, ci din contră regii apostolici, pre 
cândă de o parte accentueză în acte 
publice dreptulu sëu de a denumi pre 

.Archierei! noştri, pre atuncî de altă 
parte poruncescu -espresu,. ca să se facă 
alegere din partea Clerului şi numai 

pre basa acestei alegeri să se întîmple 
denumirea. 

Astfelü de es. Leopoldü I. în di
ploma sa de dtă 19 Martie 1701 ar-
ticululă XII aşa se esprimă: f ,Et si-
quidem Majestati Nostrae tamquam Regi 
Apostolico,' Summoque Ecclesiarum P$-
trono collatio universorum beneficiorum, 
tam in Provincia Transilvaniae, quam 
in partibús eidem annexis, ex vi prae-
rogativae Regis Apostolici, optimojure 
competerèt, ac proinde modérais, pariter 
et futuris temporibus in futura vacantia, 
très personas pro dignitate episcopali 
aptas et idoneas Nostrae Majestati Re-
giae proponant, et quem eligere ex his, 
et denóminare dignabimur, iile si epi
scopali dignitate graeci ritus prout et 
alii ecclesiastici majoribus officiis gau-
dere voluerint, collationes, seu dona-
tiones per Cancellariam Nostram Aulico-
Transilyanicam expediendas a nemine 
sed a Nobis impetraburit, ab" aliis vero 
impetrata praesentium per vigorem nullius 
tenebuntur esse vigorisv" ') 

în aceste cuvinte regele apostolică 
Leopoldă accentueză cu totă puterea 
dreptulu seă de denumire, ce-i compete 
ca la rege apostolică şi patronă alu bi
sericei catolice din Ungaria şi Transil
vania, şi cu tóte acestea concede pentru 
tóte vacanţele viitóre, ca preoţimea 
nostră să alegă şi propună spre de
numire candidaţi pentru scaunulă epi
scopescă respective mitropolitană. 

') Nilles, Symbolae v. I. p. 299. 

Totu asemenea a pureesü şi Carolă 
alu VE-lea, marele binefăcetoră alu bi
sericei nóstre. ' Acesta în diploma sa 
de dtă 23 Decembre 1715, prin care 
denumesce pre episcopulă Ioană Pataki, 
pune mare pondu pre dreptulu.sëu de 
denumire (Jicêndu, că face .acésta de
numire „auctoritate juris noştri patro-
natus,. quod velut Princeps et Rex hae-
reditarius generaliter in conferendis uni-
versis Regni noştri Hungáriáé, et con-
sequenter Principatus etiam noştri Tran
silvaniae beneficiis ecclesiasticis, ad 
iustar divorum Hungarie Regum, Prae-
decessorum nostrorum felicissimae remi-
niscentiae, pptimo jure habèmus et exer-
cemus." *) De altă parte acela-şî rege apos
tolică, îndată după mórtea episcopului 
Ioană Pataki, prin diploma sa de dată 
17 Aprile 1728 dă mandată, să se facă 
alegere pentru scaunulă archierescu de
venită vacantă, esprimându-se, astfelü: 
„Quem in finem benigne indulsimus et 
volumus, ut clerus iile unitus, in certo 
loco et termino .per Vos ipsi compe-
tenter praefigendo, confluât triaque sub-
jecta apta, idonea et qualitatibus ad id 
necessariis rite ac debite praedita e 
confluxu suo, penes clementissimam in-
stanţiam suam. Nobis'.pro benigna, elec-
tioné et nominatione Nos.tra humillime 
proponat." a) . 

Este deci evidentă, căînşi-şi regii • 
Ungariei, .cari au fostu conscii de dreptulu 
sëu, au voitu, ca preoţimea nostră să 

l j Ibid. pag. 410.' 
2 ) Ibid. v. II. p. 498. 

Feuilleton 
. »HC- • 

Cându îl va sosi timpulu? 
Multă necasă mî-a făcută in viaţă astă 

gură pecătosă, dar până acuma îşi recunoscea 
greşela, şi îu schimbă îi Iertam neplăcerile, 
In carî me încurcă. De astădată însă nu 
vre să recunoscă, ci ţine morţişă, că voinţa, 
mâna şi capulă ar ' fi de vină, ér nu ea. 

Judecaţi şi Dvóstré! Mai deuuădl, dar 
binişoră deunăzi , pre la începutulă verel, 
seriindă despre „lumina fără căldură", m'a 
pusă pëcatele, să promită, că la timpulu sëu 
voia reveni asupra obiectului pusă în disen-
ţiune. De atunci s'a gătată să mal poţi trăi 
în pace cu redacţiunea foii, carea într 'ună 
mé urnesce şi me totü întrebă, dacă nu a 
mal sosită timpulu, şi cându va mai sosi. 

Şi cândă m'am pusă să învinuescă gura 
pentru necasulă, ce a stată să-mi facă, ea 
a aruncată vina asupra capului, de unde a 
eşită promisiunea, şi asupra mânel, ce a 
pus'o pre hârtie, şi cu deosebire asupra vo
inţei, carea a pusă mâna la cale, ca să scrie. 

Dacă amă sta, să ne gândimă aşa, atunci 
Ja vinovată de urmă nu i-ai mal da. 

Capulă nu-î de vină, elă numai a gân
dită, ér gândulă e liberă în ori ce ţară, 
până şi între Turci. Numai şi numai pentru 
gânduri nicï chiar o curte de juraţi dela noi 
nu ar ti în stare, să te dechere de vinovată. 
Printre şiruri maî cetesce şi alte gânduri, 
dar fără şiruri până acuma n'a făcut'o. 

Mâna nu-î de vină, ea caută să înde-
plinéscà ordinele pornite dela voinţă. O 
voinţă tare póté sugera sau prescrie şi la 
alţii, cum dică hipnotiştii. Cum nu va pre
scrie dară la propriile mâni şi picióre, ce 
ÎI suntă date să le porte după placă? 

Nu am timpă, dar n'am nici voe, să 
facă cercetări întinse, câtă vină portă mititea, 
câtă voinţa şi câtă mai rëmâne şi pre mână, 
dar a tâ ta ' sc iă , că dacă voia lipi pre gură o 
palmă, în viitoră mintea îşi va trage samă, 
ce să se gândéscà, şt voinţa ce să vrea ; eră 
cu atâta scopulă îmi este ajunsă. 

Să staă a face procesă cu mintea şi cu vo
inţa, în vecî nu I-aşI maî da de capetă, şi chiar 
şi cândă i-aşî da de capetă, pălmî la minte 
şi voinţă nu-I poţi da. 

Mâna de astădată scape, ca să potă 
pune pre hârt ie cele ce le-am fostă promisă, 
dar pre viitoră, de vre să scape neatinsă, 
fie cu luare aminte, ce e şi ce nu-î de scrisă, 

şi acum merinde în straiţă şi haîdemă la 
drumu. 

Din câte lumini ave.mă, nici una nu e 
aşa de intensivă şi aşa frumosă ca lumina, 
ce ne-o revarsă mândrulă sóre. Ş i ' l umina 
acésta o căpetămă în cinste, fără dare, fără 
aruncă. 

Corpurile înferbîntate, dela 500 de 
grade în susă începu să licărescă lumină,, 
şi dacă se încăUţescă şi mal departe, lumi-
neză totă mal tare, dar lumina loră nici pre 
departe nu se póté puné alăturea cu lumina 
sórelul strălucitoră. 

La luminele nóstre de rîndă găsesc! 
temperaturi de 1600—1700°. Câte mii de 
grade voră puté să fie în sórele ferbinte, ce 
din depărtare de milióne de milurï e în s ta re 
să ne facă di! 

Cândă şi pre sama nopţii amă avé ună 
sóre, totă aşa de ieftină, totu aşa de lumi-
nosă, amă avé cu o grije mai puţină pre 
umeri. Aşa însă suntemă siliţi, să ne facemă 
noi lumină, să ne fabricămă noi sori pre 
timpulu nopţii, şi dorinţa e ca sorii aceştia 
reci să fie. 

Lucrulă căpătată în cinste nu-lă maî 
căuta de bună. Cu atâta numai are sórele 
norocă, că ne dă lumină şi căldură in cinste, 
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alegă şi să propună monarchuluî trei 
candidaţi pentru scaunulu mitropolitanu. 
Dacă însă în decursü de dóue vécuri 
regii Ungariei au aflatu a.fi compati
bilă dreptulă de alegere ală Clerului 
nostru cu dreptulă de denumire alu mo-
narchuluî, atuncî cum ar mai puté ci
neva să susţină seriosă, că aceste dóue 
drepturi suntu incompatibile? 

Altcum însă-şî natura lucrului do-
vedesce,. că aceste dóue drepturi nu 
suntă incompatibile. 

Dreptulă de denumire numaî atuncî 
ar fi incompatibilă cu dreptulă de ale
gere, cândă clerulă nostru şi astădî ar 
.avé dreptă de alegere adeverată, adecă 
alegere luată în înţelesulă strînsă ală 
«uvîntuluî, aşa încâtă celu alesă în vir
tutea actului de alegere să fie într'ade
veră chemată la demnitatea episcopescă 
ş i să-şî câştige drepţii la aceea. 

Acestu dreptă l'amă avută, precum 
s'a dovedită în numeriî precedenţi aï 
^Unirii", înainte de sânta Unire, cându 
adecă Mitropolia nostră nu erá dotată 
din partea principiloru Transilvaniei; 
dar pre lângă puţină bunăvoinţă ar 
trebui să ni-se dea acesta dreptă şi 
astăzi, cându Mitropolia este dotată din 
partea regiloră, cu atâtu maî vîrtosu, 
că Clerulu nostru în Sinodulă delà 1698, 
aprobată şi de suprema auctoritate po
litică şi bisericescă, apriată a cerută, 
„să stea în voea Soborului pre cine ar 

, alege, să fie Vlădică, pre care Sânţia 
Sa Papa şi înălţatulă împerată să-lă 
întărescă". Afară de aceea dacă mo-
narchiî aă dotată Mitropolia nostră, eî 
aă pututu să o facă acésta .nu atâtu cu 
scopulă, ca prin acésta să-şi câştige 
dreptulă de denumire şi să casseze 
dreptulă- nostru de alegere, ci cu sco
pulă, ca prin acésta să arete, că co
respundă deplină chemării sale sublime, 
ce le-o impune fcumosulă titulă de regi 

că de nu ne-ar da în cinste, eă î-aşî cere, să 
desfacă lumina de căldură, şi cândă î-aşî cere 
lumină, numai lumină să mi dea, ér căldura, 
să şî-o păstreze, până • ce căldură voiü vre. 

Cuptoriúlü îşi a re menirea, să ne în-
căldescă ïérna, cândă sórele îşi prea negligă 
slujba, lumina să ne lumineze nóptea cândă 
sórele ne părăsesce cu necredinţă. 

Delà cuptóre nu aşteptăm» lumină, delà 
lumini nu ceremă căldură. La cuptóre ne 
damă silinţa, să fie câtă mal căldurose, lu
minile ne silimă să fie câtă mal luminóse, 
dar cu b cale totă mai reci. 

Nu sciă, în sóre cum se întîmplă, dar la 
noî pre pămentă carbonulă ne încăldesce, şi 
totă carbonulă ne dă şi lumină. în lemnă, 
cărbuni de lemnă, cărbuni de petră, seă, ste-
arină, petroleă, gază de luminată, pretutin-
denea şi în tóte carbonulă e sufletulă, ce dă 
vieţă la focă şi la lumină. Şi totă carbonulă 
jocă rolulă şi la lumina nostră cea mai pom-
posă, la lumina electrică farmecătore. 

Lemne şi cărbuni avemă în numeră 
mare, şi isvorële de petroleă încă se înmul-
ţescă pre ană ce merge, dar risipa, ce se 
face, totă e risipă fără capă şi fără minte, 
risipă nedemnă de sumeţa minte omenescă. 
F ă r ă îndoelă s'aă făcută progrese şi la lu
minată, dar progresulă e mai numai pre 
din afară, progresă, ce nu mai amăgesce decâtă 
póte pre cei neorientaţi. 

Din 100 de rad,e abia 6—10 îsă rade 
de lumină, eră celealalte remână rade de 
căldură, saă ce totă atâta-i, din o maje de 
cărbuni numai 6—10 chilogrami se străformă 
în lumină, ceialalţi se perdu nefoloşiţî. Se 

apostolici de a înfiinţa şi dotá episco
pate şi a se îngriji de prosperarea 
sântei biserice. Durere însă, că nu s'a 
purcesu . conformă condiţiuniloră juste 
din actulă uniunii, pre lângă cari noi 
ar trebui să insistămu cu totă tăria, ci 
făcendu-se abatere delà acele condiţiunî 
de mare importanţa pentru sortea bi
sericei nóstre între tóte împrejurările 
politice, dreptulă nostru a fostă redusă 
numaî la unu felă de alegere în înţe
lesulă largă ală cuvîntuluî, adecă la o 
adeverată candidare şi propunere. 

Este însă sciută, că monarchulă 
nicî odată nu denumesce pre cineva fără 
de candidare ori propunere. Dacă un
deva nu. propune ori candideză Clerulu, 
atuncî propune ori candideză Ministrulă, 
de a cărui resortu se ţinu afacerile 
bisericei. 

Deosebirea între casulu, cându 
clerulă nu alege, şi între casulu, cândă 
Clerulă alege, este numaî aceea, că în 
casulu primă propune şi candideză Mi
nistrulă de culte şi instrucţiunea publica, 
ér în casulu alu doilea Clerulu, şi de 
aceea precum nu este limitată dreptulă 
Maiestăţii Sale prin aceea, că denu
mesce pre basa propunerii făcute de 
Ministrulă de culte şi instrucţiunea pu
blică, tocmai aşa nu póte fi scurtată 
nicî prin aceea, că denumesce pre basa 
propunerii şi a candidăril Clerului nostru. 
In ce privesce aşa dară dreptulă de de
numire ală Regelui, este indiferentă, 
ori se face propunerea şi candidarea 
din partea Ministrului, ori se face din 
partea Clerului, căci dreptulu acela nu 
este atinsă în nicî unu casă. Pentru 
clerulă şi credincioşii bisericei nóstre 
însă acesta nu este lucru indiferentă. 

Clerulu nostru^ cândă candideză, 
are în vedere, să aşe4e în scaunulu mitro
politană unu Archiereu adeverată, for
mată după voea lui Dumnedeă. Mi-

perdă? Mai bine ar fi, dacă s'ar perde fără 
urmă, decâtă să se străforme în căldură, ca 
să ne mai strice ăşti ochi sermanî şi multă 
cercaţi. 

Suntă omă djn fire credëtorû, şi dacă 
medici cu renume spună, că lumina căldurosă 
nu-i destulă de priinciosă pentru ochi, n'a-şî 
face-o pentru lumea întregă, să staă morţişă 
pre lângă părerile mele şi la medici să nu 
le credă. 

în ramulă meă eă nici odată nu dică 
ună lucru, până ce nu m'am convinsă deplină. 
Aşa trebue să fie şi la alţii şi prin urmare 
şi la medici. Medicii susţinu, că nu e pri
inciosă, aşa trebue să fie dară, şi aşa şi 
credă, chiar şi dacă mai înainte mi-se părea, 
că nu póte fi aşa de nepriinciosă. în lucrurile 
loră eu uşoră më înşelă, el se înşelă mal cu 
grea, şi dacă se şi înşală unii, toţî deoda t ă 
nu se înşală, căci nu tot-deuna suntă cu toţii 
de o părere. 

„Cândă ÎÏ va sosi timpulă," më întreba 
În continuu redacţiunea înoită fără veste. 
Dacă vrea, să înţelegă umplerea promisiunii, 
de astădată potu să-i respundă cu ochii ri
dicaţi, că timpulă a sosită, dar nu a sosită 
încă timpulă să se resolveze cestiunea lu-
mineî reci. Atâta însă totuşi potă să d ' c u , 
că şi dacă nu acum îndată, dar cu timpulă 
îi va sosi şi timpulă ei. 

Numai mai în primăvară credeam, că 
introducerea timpului unitară universală e 
reservată unui viitoră îndepărtată, şi etă, că 
în ţara nostră astăvară s'a şi unificată tim
pulă, şi astădî după timpulă de zone ne în-

nistrulu însă cându presenteză, are în 
vedere, să pună de Mitropolită pre ună 
bărbată, care să facă politica şi să fie 
crescută după voea sa. 

Clerulă .are în vedere interesele 
generale ale patriei, Ministrulu intere
sele partidului seă. 

Clerulă voesce să va4ă în Archie-
reulă seă ună continuatoru neobosită ală 
misiunii culturale, ce a avut'o tot-deuna 
biserica unită în mijloculu poporului 
română; Ministrulă cercă în Archiereă 
ună bărbată, care să rumpă firulă acestei 
misiuni culturale, care a câştigată bise
ricei nóstre atâtea simpatii în inimele 
Româniloră. 

Clerulă doresce să aibă în fruntea 
sa ună preotă, care să nu se pună nici 
odată în conflictă cu aspiraţiunile legi
time politice ale poporului română ; Mi
nistrulu îşi caută omeni, cari să năbu-
şescă şi sugrume aceste aspiraţiuni în
dreptăţite, şi să se pună în serviţiulă 
şovinismului. 

Clerulă voesce să aibă ună păstoră, 
care să-şi pună sufletulă pentru dreptu
rile şi independinţa bisericei nóstre; 
Ministrulă vre să-şi câştige ună omă, 
care să lase şi pre viitoră biserica 
nostră despoiată de autonomie şi sclavă 
volniciiloru ministeriale. 

Etă motivele, pentru cari clerulu 
nostru trebue să ţină cu tărie la dreptulu 
seă de alegere, şi să se silescă a-şî re
câştiga dreptulă de adeverată alegere, 
nu numai să-şî păstreze dreptulă de 
candidare. 

Budgetulu. — în şedinţa din 1 Oct. 
a casei deputaţiloră a presentată mini
strulă . de finanţe Alesandru Wekerle pre-
liminarulă de budgetă pentru anulă 1893. 
Cheltuelele anului viitoră suntă preliminate 
în 485 milióne florenï, eră escendentulă, ce 
promite a fi, este preliminată în 14.000 flo-

dreptămă cesulă de-a rîndulă cu toţii, şi dacă 
vreunuia se abate din cândă în cându, numai 
din greşală se mal abate. 

Dacă ar fi să-mi daă părerea, pre ce 
cale amă puté ajunge la lumină intensivă, 
economică şi totuşi rece, a-şî fi silită să-mi 
întorcă privirea delà lumina de cărbuni şi 
să ml-o îndreptă în alte părţi. Pre cândă 
la lampele de rîndă temperatura e de 1000° 
şi chiar şi 1600—1700°, lampa de magnesiă 
pre lângă căldură de 400° ne dă lumină de 
3 ori mal intensivă decâtă lumina lampeloră 
electrice (lampe de incandescenţă) de până 
acuma. Şi la lampa de magnesiă nici per-
derea nu-i chiar aşa de mare ca la celealalte 
lampe, căci în locă de 6—7°/ 0 avemă 15 °/ 0, 
ce se străformă în lumină. încă totă puţină 
progresă faţă cu aşteptările nóstre de 90, 
95 până la 1 0 0 % , dar ceva progresă în 
urmă totuşi este. 

După a mea părere însă nici lampa de 
magnesiă nu are să fie lampa ideală, spre 
carea trebue să ţintimă. Delà 400° încă 
totă e multă până josă la 20, 10 ori chiar 
şi mai puţine grade. Şi chiar şi dacă s'ar 
puté scări aceste, cum vomă puté face, ca 
lumina să nu scadă, ér percentele să se urce 
până susă la sută (100)? 

încredere mai multă am în altă soia 
de lumină. Aerulă şi alte gàzurï în de ajunsă 
rărite lumineză, dacă suntă espuse la ună 
curentă electrică câtă de câtă mai tărişoră. 
Şi lumina acésta e lumină rece. şi percentele 
încă se urcă până la 33, va să <ţică îsă bi-
nişoră mai mărişore ca la celealalte lumini 
şi lampe. Delà 33 şi până la 100 nu e 
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reni. In reali tate tnsă escendentulă va fi cu 
multu mal mare. 

Este deci unu faptă acum cu desăvâr
şire constatată, că ecuilibriulă s'a restabilită 
tn sfârşită In finanţele mal înainte atâta de 
sdruncinate ale patriei nóstre. Şi faptulă 
acesta fără îndoelă a r fi destulă de îmbucu-
rătoră şi ar pute să ne facă, să dămâ uitării 
chiar şi mijlócele acele, prin carï s'a reali-
sată, dacă forţa împrejurăriloră nu ne-ar 
sili a cugeta altfelă. 

Cum s'a realisată restabilirea ecuili-
briului finanţiară? 

în mare parte prin rëscumpërarea re -
galiiloră, care a păgubită pre proprietari cu 
4ecl de milióne, firesce In favorulă statului. 
Aşa dară punga locuitoriloră ţerel, escamo
tată într'o mesura abia mal pomenită, a dată 
ministrului de finanţe posibilitatea de a se 
puté mândri chiar şi cu escedente. 

Şi în locuia ală doilea er punga cetă-
ţenulul a dată statului mijlócele pentru re
stabilirea ecuilibriulul. Nu vorbimă aci de 
dări. Acele trebuescă plătite cu voe, fără 
voe, deşi ar puté să fie cu multă mai mo
derate, întelegemă numai conversiunea ob-
ligaţiuniloră rurale, care se înţelege ér spre 
dauna proprietariloră s'a făcută. 

în urmă acum se pregătesce şi con
versiunea obligaţiuniloră de stată dela 5 °/ 0 

la 4 % , totă cu scopulă, ca ecuilibriulă fi
nanţiară să fie şi mal biue asigurată, şi ca 
escendentele budgetare să crescă totă mal 
multă. 

Tóte mijlócele acestea de dragulă ecui
libriulul şi a escedenteloră budgetare le-amă 
da uitării şi noï. Deficitulă în manipularea 
finanţeloră strică vadel şi prosperităţii sta
tului şi împedecă progresulă pre tóte liniile. 
Dreptă aceea a,dori, ca finanţele ţerel nóstre 
să remână totă în starea cea veche desolată, 
nu ne este permisă, nici nu este patriotică. 

Totuşi trebue s'o mărturisimă cu fran-
cheţă, că pre noi escedeutele, ce se arată în 
budgetă şi cari promită a se aretă pre vii-

chiar atâta, ca dela 10 până la 100 ori 
chiar dela 6 până la 100. 

Ţevile de sticlă cu aeră saă alte gazuri 
răr i te , numite şi ţevi Geissler-iew, portă în 
sinulă loră ună viitoră strălucită, ele aă să 
fie legănulă idealului nostru de lumină. Dacă 
va succede, — şi nu më îndoescă, că va 
succede, — să li-se mărescă lumina şi să se 
urce şi în percente, atunci celealalte lampe 
şi lumini voru trebui să le lase locuia şi să 
se dea in laturi, după cum s'aă dată şi până 
acuma în laturi multe lumini, ce odinioră 
.eraâ a totă stăpânitore. 

Colórea luminei din ţevile Geissler-iene 
at î rnă dela lărgimea ţevel şi dela tăria cu
rentului inducătoră, şi variftndu-le pre aceste 
poţi produce ori ce nuanţe de colori lu-
minătore. 

E o plăcere deosebita, celă puţină aşa 
Îmi pare mie, a te ocupă cu cestiuni însemnate, 
cum e şi lumina şi mai vîrtosă esenţa el. 
Iu vieţă nu am ajunsù, să potă dispune nici 
de su te ; aci numai më jocâ cu sute de mii 
şi milióne. 

Dacă e adevërata, că lumina roşie ar 
face 394 ]/a billióne de vibraţiuni pre secundă, 
eră cea violetă 763 billióne, atunci slăbindă 
saă întănindă curentulă, cu o singura învîrti-
tură potă produce saă potă suci gâtulă la 
sute de billióne de vibraţiuni. Şi cu câtă se 
pare a fi mal de necredutâ, că în timpă atâta 
de scurtă să urmeze după olaltă atâta potopă 
de vibraţiuni, cu atâta mai bine më simtă 
scundă, că este de ajunsă, să întorcă ună 
mică şurubă, ca să se pună in mişcare acesta 
potopă întregă. 

toră, nu ne îmbucură chiar de felă. Etă 
pentru ce. 

Este sciută, că dacă magiarisarea na-
ţionalităţiloră nemagiare până acum n'a prea 
putută aretă progrese, apoi este din causa, 
că finanţele statului n 'aă permisă înfiinţarea 
mijloceloră de magiarisare. 

Să fie numai escedente mari în budgetă, 
apoi vomă vedé, dum voră resări ca bureţii 
şcole poporale, industriale, comerciale, asile 
de copil, teatre şi alte instituţiuni, tóte ma
giare, tóte cu scopulă de a magiarisá, şi cum 
voră fi Închise şcolele românesci ca neco-
respundetóre legiloră. 

Acum încă şcolele românescî suntă su
ferite, căci, îşi d ' c ă domnii dela putere, mai 
bine cu reă decâtă fără reă. Cândă însă 
banii voră fi la disposiţie cu r id icata , 
atuncî va fi vai de sermanele şcole româ
nesci. Numai bunulă Dumnedeă pote sei 
defectele cele multe, ce voră fi aflate în ele, 
şi numerulă acelora, cari voră ieşi tefere 
din ghiarële inspectorilorâ de şcole. 

E tă ce sentimente producă în noi stri
gătele de „să trăescă", cu cari aă întîmpi-
nată partidele parlamentare espose-ulă mi
nistrului Wekerle. 

Nefericitulă sistemă de guvernare, ba-
sată pre principiulă funestă alu esclusivis-
mulul de rassă, se răsbună şi aici. Elă face, 
ca maioritatea cetăţeniloră ţerei să nu se 
potă bucura nici de ună bine atâta de mare, 
cum este întru adeveră restabilirea ecuili
briulul în finanţele ţerei. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Libera lu lă guve rnă ungurescă în 
ac tu lă de denumire a* P r ima te lu î Vasza ry , 
— c o n t r a t u t u r o r a prescriseloră canonice 
— a v î r î tă o clausula, pr in ca re pr ima
tele este obl iga tă a petrece în cap i ta la 
ţ e re i , Câtă t i m p ă va fi Mo n rach u l ă în 
B u d a p e s t a şi v o r ă d u r a sesiunile pa r l a -

Ca să numeră ună billionă, s'ar' recere 
preste 31,700 ani, eră aci potă face, ca sute 
de billióne să se numere în fiesce care secundă. 

Mâncândă iţi vine pofta de mâncare, 
dice vorba, eră eă mai dieă, că adâncindu-te 
în lucru te îndrăgesci în elă. Am începută 
cu neplăcere, ér acum cândă suntă spre ca
pelă, îmi vine să-mi pară reă, că sfârşitulu e 
aşa de aprópe. 

Am uitată şi supërarea, ce am avut'o, 
şi îmi pare nespusă de bine, că palma numai 
în gândă o am lipită pre sermana gură. Ea 
nici nu a prea fostă de vină şi totuşi ea 
eră s'o pată în locuia minţii şi a voinţei. 

Ce face pripirea! Parcă gura ar fi 
de vină, dacă îţi trăsnesce ceva în minte, 
ér voinţa se învoesce şi o duce în deplinire. 
Ca să facă saă să lase ceva, de locă nu 
atîrnă dela gură, căci etă care-i mersulă: 

Cândă e să faci ceva, mintea ţine sfată 
şi se întrebă, nu a r fi mai bine, să tragi ună 
puia de somnă, decâtă să lucri în sudórea 
feţei tale. Şi dacă sfatulă hotăresce, să te 
puni să dormi, laşi lucrulă începută, căcî 
mintea aşa a disă, eră mintea îi minte şi 
ea scie, de ce o dice, şi ar fi lucru neînţe-
leptă, să faci altfelă şi nu cum îţi spune ea. 

Dar mintea nu tot-deuna e înţelepta. 
Uneori se hârnicesce şi te îndemna, să mun-
cescl cu diua întregă şi din nópte încă să 
mal leal. Asculţi, asculţi, dar câudă nu mai 
merge, laşi mintea să totă cetere la sfaturi, 
să totă spună, că vremea-i sebimbăciosă şi 
lucrulă îţi pote rëmâne neisprăvită, că până 
ţine lucrulă, nu-i hodină, şi alte verdi şi 
uscate, — tu îţi cauţi o umbră desă, o 

mentare. Afară de aceea primatele să-şî 
constituescă în capitală ună vicari ă ge
nerală. Aşa a voită guvernulă să des
partă pre primate de consilierii sëï, de 
capitululă din Strigonă. Primatele a cer
cată şi părerea capitulului din Strigonă. 
Acesta într'o representaţiune a demascată 
planurile guvernului arătândă, ce periculă 
cuprindă ele pentru biserică. îndatorirea 
primateluî de a petrece la'anumite tim
puri în capitala ţerei o află capitululă 
contrară Conciliului Tridentină, care obligă 
pre episcopî, să reşedâ la scaunele loră. 
Asemenea constituirea de vicară în capi
tală încă nu cade în competinţa guver
nului, şi capitululă, vede în acésta o 
ingerinţa periculosă, care nu se pote uni 
cu independenţa bisericel. 

R o m a . 

Se vorbesce, că Sânţia Sa Papa-
Leonă XIII din incidentulă lubileului seă 
episcopescă va provoca sectele orientale 
desbinate de biserică, să se rentorcă erăşi 
în sinulă bisericel catolice. 

Dlă Schlözer este absolvată dela po
stulă de ambasadoră germană pre lângă. 
Vaticană. 

F r â n c i a . 

Episcopatulă francesă la îndemnulă 
Sânţieî Sale Leonă XIII de a recunósce 
actuala formă de guvernare în Frância 
este hotărîtă a sprijini la alegerea de 
deputaţi pre candidaţii republicani, dacă 
aceştia se voră obliga în scrisă, că voră 
aperá interesele religiunii şi cu deosebire 
că voră conlucra la delăturarea legii 
şcolare vigente. 

Guvernulă Loubet continuă per-
secuţiunile bisericei. Nu de multă a 
mal sistată competinţele aloră treî pa
rochî. Călugăriţeloră Vincentine nu vo-
esce să Ie estradea. ună legată de 1000 

pajişte frumosă, şi-ţi odihnesc! trupulă lân-
cedită de obosélà şi de arşiţă. 

Până ce mintea îî înţelepta, ea portă 
cârma, şi cum 4 'ce dînsa, aşa se întîmplă 
tóte. E a singură îi stăpână, nu numai dă la 
sfaturi şi poveţe, dar îţi arată şi calea, p re 
carea al să mergi, şi îţi prescrie şi repejunea, 
cu care ai să înaintezi, şi tu faci în tóte aşa, 
precum îţi dice. 

Dacă tot-deuna ar fi înţelepta, tot-
deuna şi în tóte s'ar întîmplă a ei disă, şi 
atuncî minte- şi voinţă ună singură lucru ar 
fi. Şi dacă nu tot-deuna e aşa, dacă uneori 
se maî întîmplă şi pre dosă, numai mintea 
e de vină. Dacă e minte, nu-şi uite a fi 
cu minte, nu-ţî spună, să 'mai întârdiî cu 
mâncarea, cândă nu mal poţi de fóme, nu 
te îndemne, să stai gârboviţii pre lucru, cândă 
sórele de primăvară te chemă, să alergi pre 
ţelina înverdită, nu-ţî cetere, să te scoli de 
timpuria, cândă somnulâ de dimineţă e aşa 
de dulce, perina aşa de mole, ciripitulă pa-
seriloră aşa de adurmecătoră. 

Dela ele dóue, dela minte şi voinţă 
atîrnă dară ori ce lucrare, şi dacă s'a făcută 
ceva greşală, numai ele îsă de vină. 

Ar puté fi întrebare, că de astădată 
care a greşită maî tare, care-î mai de vină ? 
Dacă aî sta să întrebi mintea, de bună samă 
voinţa ar fi mal de vină, ér de ai lăsă după 
voinţă, al sta să jori, că dînsa n'are nici o vină. 

Fie cum va fi, de astădată fie Iertate 
tóte, dar pre viitoră mal multă grije, căci 
suntă cam pripită la fire, şi până aşi cam luă 
de samă, lucrulă póté avé sfârşită niai reă. 
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frs. şi o casă în Paris cu venitu anuală 
de 4000 frs. lăsate de ună biriefăcetoră. 

A n g l i a . 
Ună punctă cárdíual fi din programulă 

lui Gladstone este despărţirea bisericei 
anglicane de cătră stată. Spre realisarea 
acestuî punctü a încredinţată pre proto-
presbiterulă anglicană Howell cu elabo
rarea unuî bilă acceptabila şi de clerulă 
anglicana. Deşi Gladstone, e recunoscută 
de ună omă energică, totuşi abia cre
demă, că etatea'î înaintată să-î permită 
despărţirea plănuită. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Visita, ce a făcut'o împeratulă Ger
maniei Monarchului nostru, de şi are ună 
caractëru mal multă privata, totuşi e 
viă comentată de presa europenă, căreia 
îi place a privi în întrevederile monarchi-
lora cea maï sigură garantă pentru des
voltarea pacinică a cetăţeniloră. 

Delcgaţiunile lucră în comisiunî se
parate. In comisiunea militară ungară 
se urgiteză înfiinţarea uneî academii mi
litare cu limba de propunere magiară. 

în cabinetulü Szápáry în timpulă 
din urmă s'aă ivită diverginţe de păreri 
cu privire la cestiunea politică-bisericescă a 
guvernului. Ministru Csáky, Szilágyi şi 
Wekerle se vorbesce, că aă ameninţata 
cu dimisionare. Acum însă se anunţă 
din Budapesta, că s'ar fi complanată di-
verginţele în urma unei întrevederi, ce 
a avut'o ministrulă Szilágyi cu primatele 
delà Strigonă. 

Ministrulă de justiţie Szilágyi se 
scrie că în curendă va présenta camerei 
deputaţiloră ună proiectă de lege despre 
introducerea căsătoriei civile. 

G e r m a n i a . 
Precândă tripla alianţă este privită 

ca cea maï sigură garantă a păcii euro
pene, pre atunci puterile aliate ceră noue 
credite spre înmulţirea forţeloră militare, 
Guvernulă germană în curêndu va pré
senta parlamentului ună proiecta de lege, 
în care şe cere, ca cifra contingentului 
anuală ala armatei, care acum e de 450,000 
omeni, să se înmulţescă încă cu 95,000. 
Spre scopulă acesta e lucru firésen, că. 
trebue să se înmulţescă şi venitele sta
tului şi încă din punga cetăţeniloră prin 
nóue imposite. Sporirea acésta s'ar face 
— precum scrie „L'Independence Belge" 
— prin darea de consumă, ce are să se 
impună pre unele obiecte din cele maï 
apreţiate în Germania, cari deşi nu ar 
fi strictă indispensabile, aă intrată în 
obiceiuia vieţii de tote dilele. Acele 
obiecte sunta berea, care se be în Ger
mania în mesura maï mare decâtă ori 
unde airea, şi tăbaculă. Se vorbesce, că 
la casulă cândă proiectele militare ar 
fi respinse, guvernulă este gata a disolvá 
parlamentulă. E de însemnată, că până 
acum se speseză în Germania pentru 
armată preste 100 de milióne de mărci 
pre ană. 

I ta l ia . 
Motivulă, pentru care ministerulă 

Giolitti a propusă regelui disolvarea ca

merei, este crisa finanţiară. Impositele 
nu se maï potă mări, fiindă-că miseria 
poporului este mare. Nu de multă s'aă 
îmbarcată în portulă delà Genua preste 
2000 de Italieni, ca să-şî caute mijiócele 
de trăia în America. Nóuele alegeri voră 
fi în 6 Nov., eră balotage în 13 Nov. 
Regele Umberto într'o depeşă adresată mi
nistrului Giolitti îlă provocă, să aducă la 
cunoscinţă publică, că din incidentulü 
nunteï sale de arginta nu va primi da
ruri, ci doresce, ca în memoria acelei 
dile să se facă oferte pentru scopuri fi
lantropice. 

A f r i c a . 
Francesiî sub coloneluia Dodds aă 

câştigată maï multe învingeri asupra re
gelui Benhanzin din Dahomey ocupându-i 
treî întăriturî şi înaintândă până la o 
depărtare numai de 36 km. de capitala 
tëreï Alomey. Se spereză, că în curendă va 
fi cuprinsă si acésta, eră ţara va fi anexată 
la posesiunile francese, ce ar fi ună mare 
câştigă pentru desvoltarea şi siguranţa 
comercinlui. 

Englesiî voescă să ocupe Uganda, 
pre care o consideră de cheea Africei 
centrale. Ocupându-o ei voră suprima 
comerciulă cu sclavi. 

A m e r i c a . 
Revoluţiunea în Venezuela are mari 

succese. Precum anunţă „New-York-He
rald", trupele revoluţionare conduse de 
generalulă Crespo aă înfrânta armata 
guvernului lângă San-Pedro. Crespo a 
Intrată în Caracas, unde locuitorii comită 
totä felulă de escese. Armata guver
nului părăsită de 'Oficerii sëï s'a retrasü 
în Laguayra, unde încă a isbucnită rescóla. 

Corespondinţe. 
Din depărtare 15 Septembre 1892. 

Multă onorate Domnule Redac to ru l 
Sentinela neadurmită întru apărarea in-

tereseloră vitale ale sântei nóstre Biserice 
ca şi ale scumpei nóstre naţiuni, Unirea, din 
primulă momîntă ală vedăviriî scaunului ar-
chiepiscopală şi mitropolitană de Alba-Iulia 
şi Făgăraşă, după ce a dată tributulă cu
venită memoriei marelui Archiereă Vancea, 
a începută campania sacră pentru dovedirea 
dreptului de alegere, arătândă cu felă şi felă 
de argumente, că numai prin libera lui esef-
citare se póté da ună mire veduvitei mirese 
după inima şi dorinţa eî, că numaî acésta 
uşe de intrare are să se deschid^ noului 
păstoră îii staululă turmei greco-catolice 
române. 

în mijloculă durerii, de care suntemă 
cuprinşi, şi fi-vomă -încă multă timpă, noi 
ceşti din afară şi din depărtare amă salutată 
cu entusiasmö, die Redactoră, curajulă, cu 
care luptaţi, amă aprobată tonulă vrednică, 
ce-lă ţineţi, şi forte ne-amă îmbucurată vë-
4êndu-vë si astădată însufleţiţi şi stăpâniţi 
de acela spirită mare, neperitoră, de care 
s'a condusă în întregă lui viaţă şi pre care 
cu atâta îmbelşugare l'a lăţită între noi, cela 
ce cu dreptă cuvîntă s'a recunoscută a fi fostă 
unulă dintre cel mai iluştri şi maï vrednici 
archiereï aï némuluï românescă. Permiteţi 
drept'aceea a vë spune, că cuvinte de ajunsu 
nu găsimă spre a vë lăuda purtarea vrednică 

de gloriosulă. nume ală preţuitului dvóstre 
(tiară şi la rîndulă nostru a vë îmbărbăta 
în acesta luptă sântă. Da, continuaţi pre 
calea apucată, stăruiţi fără de nicî o odihnă 
pre deplină asiguraţi fiindă, că cu dvostră este 
întregulă cleru şi poporă română greco-ca-
tolică. Şi cândă $icà acésta, eu am con-
sciinţa liuiştită, că nu më folosescă numai de 
o frasă mai multă ori mai puţină banală, de 
care atâta abusă s'a făcută şi continuă a se 
face într 'alte părţi, nu, căci pre de o par te 
eă vë spună ceea ce am constatată pretu
tindenea, pre unde mi-s'au îndreptată paşii, 
vë referescă ceea ce am au<ţită resunândă 
din pepturile nutrite cu prescura românescă 
şi ceea ce am culesă de pre buzele credin-
cioşiloră noştri ; ér pre de alta parte, căci 
ună singură momîntă nu më îndoescû a crede 
şi a susţine cu tărie, că nu esistă, nu póté 
esistá nicî o suflare greco-catolică româ
nescă, care să remână nepăsătore faţă cu 
deprinderea unuia dintre cele mal sacre 
drepturi moştenite delà ai noştri păriuţl. 

Şi dacă totuşi ar esistá vre-ună trădă
torii ală acestuî dreptă sacru, lumea nu va 
intârrjia a-lă privi aşa, cum se cuvine ce
loră ce vîndă drepturile Bisericei! 

Sortea a voită, domnule Redactoră, cum 
de sigură sciţi, ca în acésta luptă mare să 
putemă păşi înainte şi cu ună esemplu stră
lucită, care se va desfăşura în curendă în 
ceealaltă parte a monarchiel nóstre. Anu
mită dreptulă de alegere de archiereă in 
Biserica catolică din monarchia austro-ungară 
nu esistă decâtă în archidiecesele de Olmütz 
şi de Alba-Iulia şi Făgăraşu şi în diecesă de 
Salisburgă. Vacante suntă de presinte dintre 
aceste trei scaune cele dintâiă dóue. Acum 
фаге bine informate ne vestescă, că la Ol
mütz nu numai că nu esistă nici o umbră de 
temere în privinţa sistării dreptului de ale
gere, ci din contră, că deja s'ar fi şi stabi
lită, ca alegerea să aibă locă în decursulă 
lunei viitóre în respectiva biserică catedrală 
şi încă sub personala conducere a ministrului 
de culte, nu ca atare, ci ca representantă 
ală monarchului. 

EI bine, noi încă avemâ acela-şi dreptă, 
basată pre ca none, recunoscută prin diplome 
împărătesei şi consacrată printr 'o praxă de 
mal multe ori seculară. Pentru ce să nu ne 
putemă bucura aşa dară şi noi de exerciţiulă 
lui? Pentru ce să se folosescă numaî faţă 
de noi dóue ponduri şi dóue mësurï? Pentru 
ce? Aci va puté 4 ' c e însă cineva, şi chiar 
pre mine m'a frămîntată gândulă acesta, că 
dacă dreptulă nostru de a alege Archiereă 
este atâta de evidentă şi cu o basă atâtu de 
solidăţ daca înse-şi interesele bine pricepute 
ale statului ceră, după cum asemenea avu-
răţî onóre a demonstra, mal multă ca ori şi 
cândă libera esercitare a acestui dreptu ne-
prescriptibilă, pentru ce să ne umplemă de 
grije? Óre nu este întregă nostră îngrijire 
lipsită de ori şi ce temeiă seriosă? Să fie 
óre posibilă, ca să ni-se oprescă deprinderea 
acestui dreptă seculară chiar acum cătră 
sfârşi tu lă véculuï ală nouëspre4ecelea, a tâta 
de vestită pentru eluptarea tuturora dreptu-
riloră, până şi a acelora închipuite, ca şi 
pentru ştergerea ori căreî urme de despo
tisme şi t iranie? O, a bună samă că dacă 
vorbeloră lăudărose de libertate, progresă, 
constituţionalismă şi ce mai sciă eă, ar co
respunde faptele şi sinceritatea, téma nostră 
ar fi la culmea exagerării, ér lupta între
prinsă de dvostră o combatere a umbreloră 
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sau celu multu o simplă podobă de erudi-
ţiune istorică. 

Val tnsă că nu este aşa! 
Nu, căcî esperinţa tristă, de-care djlnică 

ne lovimă, ne învaţă într 'ună modă pre câtu 
de amară pre atâta şi de lămurită, că pore-
clitulă liberalismâ ală timpurilorú nóstre cele 
maî adese-orî în fonda nu este fără numaî o 
mască, sub care se ascunde preputinţa şi vol-
nicia gata a sacrifică la fiesce ce momîntu 
forţei dreptulă, pre celă mal slabă celui 
mal tare. Dacă la acesta caracteristică ge
nerală a liberalismului mal adaugemă, cu 
durere trebue să adaugemă, împrejurarea 
totă aşa de fatală, că între hotarele acestei 
patrii scumpe suflă puternică vîntulă şovi
nismului, carele în stare este a zădărnici 
până şi intenţiunile cele mai curate, ce le-ar 
avé unii dintre cél puşi la cârma vremelnicei 
corăbii a statului, atunci temeiulă îngrijirii 
nóstre e câtă se pote de îngrijitoră, atunci 
siliţi suntemă a recunósce în acţiunea dvostră 
nu o frică puerilă şi exagerată, ei din contră 
cea mai legitimă preocupare de realisarea 
unei eventualităţi, a cărei şi numai gândire 
ne umple de groză. 

Cu tóte aceste, dacă noi vomă continua 
a rëmâne strlnsu uniţi în cugetă şi simţire, 
cum har Domnului ne aflămă, dacă mal 
marii noştri bisericesci îndatoraţi, espresiunea 
esté a Conciliului Provincialii 1, l) a se în
griji despre complinirea scaunului mitropolitanii 
conducendă actulu de alegere, dacă фса ei 
voră sta şi în aceste grele momente la înăl
ţimea chemării sale, cum de locă nu ne în-
doimă, dacă in fine asupra tuturora celoră 
„mulţi chemaţi' ' va plană mereă strălucitulă 
exemplu de preţuire şi de apërare a dreptu
riloră Bisericel, dată cn atâta abnegaţiune şi 
demnitate de nemuritortilă nostru Archiereă 
Vancea: o, atuncî pre lângă tóte ispitirile 
şi încercările opuse isbânda va fi a nostră ! 
Da, a nostră, căci ori cum de încordate să 
fie opintirile vrăşmaşiloră drepturiloră Bise
ricei, în faţa solidarităţii nóstre voră trebui 
să dispară, întocmai cum dispară norii cel 
întunecos! înaintea luminoseloră rade ale 
mândrului sóre. 

Salutare Unitulă. 

întru amintirea lubiţiloru reposaţl. 
Clerulă şi inteliginţa din Blaşiă decisese 

cu ocăsiunea morţii dureróse a neuitatului 
Archiereă Vancea, să manifeste pietatea sa 
prin colectarea unei sumuliţe, care să se 
adaugă la foudulă „întru amintirea îubiţiloră 
reposaţl", din venitele căruia se celebreză 
în fiesce care ană ună numeră anumită de 
ss. liturgil pentru repausulă sufletescă ală 
acelora, pre numele cărora se facă depu
nerile. Resultatulă acestei colecte este suma 
de 200 fl. 40 cr. Aă contribuită amesurată 
listei originale: Redacţia „Uniriî" 10 fl., 
Dr. Alesandru Grama 10 fl., Dr. Augustină 
Bunea 3 fl., Eliă Vlassa 3 fl., Davidă Ra-
deşă 1 fl., Damiană Eliă Donişia 1 fl., Ni
colaă Popescu 2 fl., Ioană Horşa 1 fl., Va
siliă Olteană 2 fl., Dr. Alesandru Popă 5 fl,, 
Georgia Munteană 3 fl., Georgia Bărbată 
5 fl., Petru Ungureană 1 fl., A. Petruţa 1 fl., 
Dr. Ioană Sâmpăleană 1 fl., Dem. Turcu jun. 
1 fl., Tedoră Onişoră 1 fl., Ioană Trifă 1 fl., 
Dr. Sebastiană Radu 1 fl., Iacobă Mureşană 
1 fl., Dr. Eugenia Brană 1 fl., Ştefană Popă 
2 fl., Aronă Papiă 2 fl., Ioană Stoica 2 fl., 
Isidora Domşa 1 fl., Silvestru Nestoră 1 fl., 
Dr. Demetriă Radu 1 fl., Dr. Victoră Szmi
gelski 2 11., Dr. Vasiliă Hossu 2 fl., Aurelă 
C. Domşa 1 fl., Dr. Isidora Marcu 2 fl., I. Orga 
2 fl., I. Deacă, parochă în Roşia de Secaşă 
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1 fl., Ioană Hossu, protopopă în Coşocna 
2 fl., Clericii Seminariulul Archidiecesană 
30 fl., Emilia Vicia 1 fl., Iacobă Macaveiă, 
adm. ppescă în D. S. Mărtină 2 fl., Vasiliă 
Hossu, protopopă In Tîrgulă-Mureşulul 5 fl., 
Dr. Ştefană Erdélyi, medică în Oreştie 3 fl., 
Ioană M. Moldovană 10 fl., Ioană V. Rusă, 
protopopă în Sibiă 10 fl., Dr. Ocţaviană Blă 1 

şiană, inspectoră sanitară în România 100 frcs. 
(47 fl. 40 cr.), Gavrilă Popă 2 fl., Constan
tină Papfalvi 5 fl., Dr. Ioană Raţia 1 fl., 
Iosifă Hossu 1 fl., Ciriacă B. Groze 1 fl., 
Simeonă Popă Mateiă 5 fl., Aurelă Popă 
Bota 1 fl. 

Prin publicarea acésta lista şi colecta 
nu se încheie. Cel ce voră să contribue, 
potă s'o facă trimiţendă obolulă seă la Re
dacţia foii nóstre, care va cuită ofertele şi 
le va depune la locuia destinaţiunii loră, 
adecă la „Cassa Centrală Archidiecesană". 

Colecta cruceriuluï. 
La colecta cruceriuluï iniţiată de noi 

în numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 : 
Aű SOlvitŰ pre anulu 1891. In Archi

diecesă: Parochia Tăuni, 5 fl. 50 cr. 
Până acum aă incursă pre anulă 1891 

suma de 1,132 fl. 42 cr.-
Au solvită pre anulă 1892. In Archi-. 

diecesa : Tractulu protopopescă diu Odorheiulul, 
6 fl. — Parochia Blaşiă, 14 fl. — Parochia 
Ghirişulă rom., 3 fl. 50 cr. 

Până acum aă incursă pre anulă 1892 
suma de 131 fl. 46 cr. 

Covocare. 
Reuniunea docenţilorâ gr. cat. din ţi-

nutulă Haţegului conformă § 25 din statu
tele sale îşi va ţine adunarea generală or
dinară a HI în Petroşeni la 30 Octobre st. 
n. a. c , la care cu totă stima suntă invitaţi 
O. Directori, Catecheţi şi înveţâtorî al şco
leloră confesionale gr. cat. din' 1 cottulă Hu-
niadoril, precum şi toţi bărbaţii,'.i. cari se in-
tereseză de înaintarea causeloră şcolare. 

Programă. 
A) Serviţiă divină în biserica gr. cat. 

din locă. începută la 7 ó r e ' a . m. 
B) I. Şedinţa cu începută la 9 óre a. m. 
1. Deschiderea şedinţei , prin preşe

dintele. 
2. Constatarea membriloră presenţi. 
3. Raportulă comitetului despre acti

vitatea reuniunii în decursulă anului espirată 
şi desbatere asupra aceluia. 

4. Raportulă cassaruluî. 
5. Esmiterea unei comisiunï pentru 

censurarea socoteleloră. 
6. Votarea budgetului pre anulă viitoră. 
7. Premiarea unul înveţătoră cu pre-

miulă de 5 fl. destinată pentru acela, care 
documentera, că a aretată celă mal mare 
succesă în propunerea cantului figurală 
şi vocală. 

8. încassarea de ' taxe restante şi 
curente. 

C) II . Şedinţă cu începută la 3 p. m. 
9. Desbatere asupra protocolului luată 

în şedinţa comitetului centrală ală fondului 
de ajutorare pentru înveţătorii catolici de 
ritulă latină şi grecescă din Ungaria ţinută 
în Buda-Pesta la 26 Augustă 1890. 

10. Raportulă comisiunil pentru cen
surarea socoteleloră. 

11. Ţinerea iecţiuniloră practice. 
12. Cetirea disertaţiuniloră. 
13. Statorirea locului şi terminulul 

pentru adunarea gen. viitóre. 
14. Eventuale propuneri. 
15. Cuvîntă de închidere. 
D) Luni dimineţă escursiune la şcola 

g. c. din Merişoră. 
Dată din.şedinţa comitetului centrală 

ţinută la 3 Octobre 1892. 
N. Trimbiţoniă, 

Ioană Ianza, Ştefană Ţarină, 
preşedinte. notari. 

Noută ţ i . 
Sânţire de biserioe. Sânţirea bisericel 

gr. cat. din Turtă s'a întîmplatu la 9 a 1. c. 
eră a celei din Şomcuta-mare se întîmplă la 

întru mJrirea Ш ВотаЦей. Diu Co-
stäche Ionescu, mare proprietară în Bucurescî, 
a dăruită bisericel gr. cat. din Giuluşă (Ar-
chidieeesă) suma de 1000 franci în aură 
în scopulă edificării bisericel. — Stimatulă 
dnă Ioană Szabó şi stimata sa soţie Floriana 
n. Venter, cari s'aă distinsă prin mal multe 
acte de pietate, aă ridicată pre spesele loră 
o frumosă cruce, care s'a aşedată în grădina 
şcolei din Groşii, diecesa Oradebmarl. Crucea 
a fostă binecuvîntată în 14/26 Sept. cu 
mare solemnitate de cătră protopopulă di
strictuală I. Boroşă asistată de preoţii Pet ru 
Fejér din Auşeă şi Teodoră Stanca din Groşi. 
Din partea poporeniloră din Groşi se esprimă 
mulţămită stimatului dnă 1. Szabó şi stimatei 
sale soţii. ' • c 

Prelegerile la universitatea din Buda
pesta s'aă sistată pre timpă nede termina tă , 
din causa cholerei. 

Coronele. Ministrulă r. u. de finanţe 
are de cugetă a dispune, ca în anuiă viitoră 
să se bată 30 de milióne de piese de câte o 
coronă. Totă atâtea se voră bate şi în Austria. 
Fiindă-că coronele aă să ocupe locuia note-
loră de stată de câte 1 fl. v. a., a cărora 
circulaţiune e cam de 72—80 milióne, acestea 
abia în 1895 voră fi scóse din circulaţiune. 

Căsătoria principelui moştenitorii alu 
României Ferdinandă cu priucipesa Maria 
de Edimburg, uepóta reginei angleze, este 
fixată pre фиа de 10 Ianuarie 1893 în Sig
maringen. 

Reuniunea sodaliloră români din Sibiu 
din incidentulă Jubileului de 25 de ani a esi-
stinţei sale a dată Sâmbătă sera şi o pro-
ducţiune împreunată cu cântări şi dansă. 
La esposiţia industrială aă fostă destulă de 
bine présentât! toţi ramii industriali. OspeţiI 
aă remasă mulţămiţl. Duminecă în 9 a 1. c. 
s'a închisă esposiţia cetindu-se numele espo-
nenţiloră premiaţi. 

Adunarea pentru fondü de teatru ro
mână se va ţine în Braşovă la 6 şi 7 Nov. 
Românii braşoveni, precum suntemă informaţi, 
facă pregătiri , ca primirea celoră ce voră 
să participe la adunare, să fie câtă se pote 
mai ospitală. 

Concesiune prelungită. Ministrulă r. u. 
de comunicaţiune a prelungită încă pre ună 
ană concesiunea dată la 11 Sept. 1891 lui 
Szereday Aladár şi consoţiî de a construi 
calea ferată vicinală dela Haţegă până la 
Caransebeşă. 

„Marşulă Ligeî." Dlă colonelă Glogo-
veană din armata română a compusă ună 
marşă forte frumosă şi l'a dedicată Ligeî 
culturale. Textulă marşului îlă formeză o 
poésie poporală din Transilvania. 

f Silvia M. Montani, Subscrişii cu inimă 
înfrântă de adâncă durere aducă la cunos
cinţă consângeniloră, afiniloră, amiciloră şi 
numeroşiloră cunoscuţi, cumcă cea mal bună 
soţie, mamă îubitore, fie, soră, noră, cumnată, 
creştină pie şi modestă Silvia M. Montani 
nasc. Răduţă, v. pimopésà gr. cat. în Zlatna 
după ună morbă rejrentină îşi dede nobilulă 
sëu sufletă în manile creatorului adi Joi în 
6. Octobre sara la 8 óre în etate de 36 anï 
şi în anulă ală 18-le ală fericitei sale căsătorii. 
Scumpele-î osăminte se voră aşeda spre re
pausulă eternă în 8. Octobre la 2 óre p. m. 
în cimiteriulă românu gr. cat. din Zlatna. 
Fie-i ţerina uşora şi memoria în eternă bi
necuvîntată. Zlatna, 6. Octobre 1892 st. n. 
Iuliă M. Montani ca soţă. Valeria, luliu, 
Ioană şi Vasiliă ca fii. Iuliana Montani m. 
Stroia ca mătuşe. Georgia şi Maria Răduţu 
ca părinţi. Ved. Sofia Montani ca socră. Eu
genia, Victoria, Cornelia şi Leontina ca frate 
şi surori. Măriţi Leméni, Nicolaă Simu, Mi
hailă Lupă, Constantină Rusă; Ester, Sofia, 
Eugenia, Emilia, Lucreţia, şi Maria M. Mon
tani; Ioană Floriana, Georgia Negruţu, Mi" 
hailă Marieşană, ca cumnaţi şi cumnate. 
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PARTE SCIINTIFICA-L-ITERARÁ. 
Reliai uni le Jibëru cugetătoriloru". 

v. 
Religiunea raţionalistului. 

Dacă întrebă omulă pre unu raţionaliştii, 
Că ce credinţă religiosă a r e , atunci cu em-
fasâ H rëspunde, că elă nu crede altă ceva 
nimica aiară de ceea ce îi dicteză raţiunea 
sau mintea lui sănetosă. Prin respunsulă 
acesta raţioualistulă negă orî ce credinţă po
sitiva, pre care o profeseză vre-o societate 
religiosă, şi cu deosebire societatea religiosă 
cea mai perfectă, carea este biserica creştină 
catolică, tiindu-că credinţele aceste în cea maî 
mare parte nu i-le pote spune mintea să
netosă, ci trebue să le înveţe dela societatea 
aceea. Şi raţionalistulu este superbă pre 
respunsulă seă, fiindă-că cugetă, că liberată 
în cele religiöse de orî ce autoritate, nu se 
supune decâtă minţii sănetose omenescî, care 
nu-î pote spune decâtă numaî adevërulù. Şi 
aşa cu ună dispreţă óre care suverană pri
vesce ca dintr'o înălţime spre toţi aceia, cari 
prefăcendă vre-o credinţă positiva rëmâuû supuşi 
autorităţii „omenesc!" în lucrurile religiuniî. 

Clasa raţionaliştiloră între toţî „liberii 
cugetători" este cea maî numerosă. î n clasa 
acesta suntă înşiraţi toţi semidocţii, cari ne-
dispunendă de altceva voescă să-şi arete 
cultura prin dispreţuia religiunii. Deistulă, 

Santeistulă, materialistulă şi realistulă este 
e comună ună bărbată utcumque cetită şi 

deprinsă în cugetare. în t re raţionalişti însă 
timpină omulă la totu paşulă omeni, carî 
n 'aă cetită îu vieţa loră o carte de cuprinsă 
şi numai jumătate filosofică, ba şi de aceia, 
cărora le lipsesce deplină şi paciinţa de a se 
ocupa seriosă cu orî ce lucru sciinţifică. De 
aceea raţionaliştii formeză aşa dicendă pro-
letariatulu „liberă cugetătoriloru". 

E bine! Raţionalistulu dice, că elă nu 
crede, decâtă ceea ce-î dicteză mintea sa 
sănetosă. Acum a crede aceea, ce-mî dicteză 
mintea mea sănetosă, în sine nu este ună 
lucru reă. Aşa numita religiune naturală, 
care crede într 'una Dumnedeă personală, în 
nemurirea sufletului şi într'o ordine morală, 
ce se estînde şi dincolo de mormîntu, este 
ună dictamènù dintre cele maî І і треф ale 
minţii sănetose. Bărbaţi geniali păgânî ca 
Aristotele, Plato şi alţii au recunoscută în 
ea vocea minţii omenesc! celei mal sănetose ; 
chiar şi materialistulă, panteistulă şi alţi „li
beră cugetători" pre lângă tóte sforţările loră 
de a o negă, nu se potă aperă deplină de 
ea, şi ca fulgerulă în întunereculă nopţii stră-
lucesce din cândă în cândă prin sufletulă 
loră aducêndu-le-o aminte. 

Acum dacă raţionalistulă se mândresce 
între alţi muritori cu aceea, că elă nu crede 
decâtă ce-î spune mintea luî sănetosă, atuncî 
ar crede omulă, că nicî ună raţionalistă nu 
este lipsită de aşa numita religiune naturală, 
carea ca ună minimă; religiosă cuprinde în 
sine credinţa într 'una Dumnedeă personală, 
tn nemurirea sufletului şi într'o ordine morală 
estinsă preste dóue lumi dincóce şi dincolo 
de mormîntă. 

Şi cu tóte acestea lucrulă nici pre de
parte nu stă aşa cu raţionaliştii, şi nicî nu 
pote să stea aşa. Raţiunea, la carea se pro
vocă raţionalistulă, nici nu este pentru elă 
decâtă o mantea slabă, cu care îşi acopere 
patimele sale. Nu-şî întrebă raţionalistulă 
multă mintea, că ce să credă şi ce să nu 
crédà. Ce îutrébà elă tot-deuna, suntă numaî 
patimele sale. Patimele neînfrînate prin reli
giune îlu împingă totă mereă dintr 'ună reă 
în altulu. Vocea consciinţeî îî strigă totă 
mereă, că aşa nu este bine, că patimele 
trebuescă înfrînate, că altcum îlă aşteptă o 
pedepsă aspră pote că şi în vieţa acesta, 
dara apoî în ceealaltă de sigură. Neliniştea 
acesta, ce î-o causeză raţionalistului vocea 
consciinţeî, nu-î place de locă. Şi ca să scape 
de ea, îşî formeză o religiune câtă se pote 
mai uşoratică, aşa câtă fără de nici o te
mere să potă continua mai departe a lăsă 
Jfrîtt liberă patimeloră sale. De aci vine, de 

religiunea raţionalistului este cu atâta mai 
uşoratică cu câtă respectivulă este înjugată 
mai tare în jugulă patimeloră. Pentru unulă 
Dumnedeă este aşa dè bună, câtù mal că 
nicî nu se pote mania pre noi, dacă facemă 
ceva rele. Ună Dumnedeă dreptă, care pe-
depsesce reulă după dreptate, nu pote să fie 
nici decum pre placulă unul atare raţionalistă, 
căcî atuncî ar fi silită să-şî maî înfrîne pati
mele de frica unui atare Dumnedeă. De 
aceea ma! bucurosă îşî face ună Dumnedeă, 
care să nu-şî bată capulă multă cu aceea, 
că ce face elu, şi apoi cu fală spune, că elă 
crede despre Dumnetieă aceea, ce-î spune 
mintea sănetosă, precându dacă ar fi sinceră, 
ar trebui să spună, că Dutnnea'eulă lui este 
aşa, precum îlă voescă patimele luî. 

Altuia îşi închipuesce pre Dumnedeă 
aşa de bună şi aşa de naivă, câtă îubesce 
într'o formă pre celă bună ca şi pre celă 
reă, şi pre amîndoî îî aşteptă cu braţele 
deschise, ca să-I remunereze într'o formă. 
Aceştia apoi suntă cu totulă indiferenţi faţă 
cu bunulù şi reulă morala, şi dacă n'ar maî 
avé ceva frică de pedepsă civilă, ar fi omeniî 
cel mal blăstemaţî, fiindă-că consciinţa despre 
unu Dumnedeă resplătitorii le este cu totulă 
amorţită. Patimele în eî suntu aşa de pu
ternice, câtă nu le permită nicî să cugete la 
idea unuî Dumnedeu resplătitoră dreptă. Şi 
totuşî şi aceştia se mândrescu, că eî nu credă 
despre Dumnedeu decâtă ceea ce le spune 
mintea sănetosă, precându el suuta sclavii 
cei maï de josa aï patimeloră, şi mintea să
netosă le este deplinu redusă la tăcere. 

Ceï maî radicali raţionalişti însă suntă 
aceia, cari nicî nu maî voescă să audji de 
esistinţa unuî Dumned,ea. Şi încâtva. aceştia 
suntă maî consecuenţî decâtă ceî de maî 
susă. Căcî din punctulă de vedere ală con
secinţei este totuşî maî logică a nu maî crede 
nicî într 'una Dumnedeă decâtă a crede într 'una 
Dumnedeă indiferenta faţă cu bunătatea şi 
rëutatea nostră morală. Raţionaliştii cel mai 
radicali suntă totodată şi cel mai plini de 
patimî şi cel maî lipsiţi de tăria morală cu
venită spre a-şî domoli patimele. De aceea 
ei şi lasă frîulu cela maî liberă patimeloră 
proprii şi se tăvălescu în ele ca într 'una no-
roiu, aşa câtă stîrnescă greţă în ori ce omă 
de ceva simţiri bune. Unii din el profeseză 
ună materialismă primitivă şi dură, alţii ună 
panteismă confusă. Caracteristica loră de 
căpetenie însă este ateismulă. E i suntă multă 
mai rëï şi maî periculoşi ca cel maî mulţi 
materialist!, deiştî şi panteiştî de cultură fi
losofică. Căcî pre aceştia pre lângă totă 
ateismulă loră îî maî conduce ună simtă óre 
care morală nobilitată încâtva prin studia şi 
prin cultura, ce şî-o aă câştigată. Raţiona
listulu însă fără studia şi fără cultură nu e 
condusă de nimica afară de patimele sale. 
Sunta formală bestii cu formă şi chipă ome
nescă. Europa a avută ocasiune să vadă de 
repeţite ori cum atarî raţionalişti, condam
naţi la morte pentru omoruri şi jafuri, chiar 
şi la piciórele furciloră în faţa morţii s 'aă 
purtată cu cinismulă cetă mai urîtă fără de 
a aretă nici cea maî mică părere de reă saă 
temere de ceva resplată după morte. 

Ce va fi atuncî, cândă raţionalismulu va 
cuprinde clase întregi din societatea ome
nescă? Şi timpulă de astădî este câtu se 
pote mal favorabilă lăţirii raţionalismului. 
Prin clasele, prin cari pere religiunea, nu 
se lăţesce ceva sistemă filosofică în loculu el, 
care chiar şi greşita totuşi dă omului ceva 
spoială de cultură, care-lă maî păzesce de 
ună reă saă altulu. Ci de comună prin cla
sele acestea se lăţesce aşa numitulă raţio-
nalismu, care în fondu este lipsa şt de reli
giune şi de cultură, şi chiar pentru aceea 
promovatorulû cela mal puternică ală imo-. 
ralităţii. Ceî ce aă puterea în mână, se 
voră convinge de sigură óre cândva, că nu 
pote face nimeni mai mare reă omenimii, 
decâtă ajutându lăţirea raţionalismului pre 
contulă religiunii. Numaî să nu ajungă 
la convingerea acesta prea târdiă! 

Eufrosina. 
(Continuare.) 

într 'o di tatălă o strinse la peptulă 
seă şi-î d ise : 

„Eşti tristă, Eufrosino." 
Ea negă clătinândă din capă, dar nu 

dice nimica. 
„Este nebunie şi o mare nerecunoş

tinţa, ca pre ună străină, ce abia l'aï v ë ' 
(Iută, să-lă iubesc! mai multă ca pre t a ' 
tălă teă." 

„Nu e adeverată!" replică Eufrosina cu 
sinceritate. 

„Tu më faci însă să credă astfelă, Eufro
sino. Tu jelesei, fată, pentru că nu te poţi mă
rita după acela prinţă. Şi totuşi o mal mare 
dovadă a iubirii tale nu-mî poţi da, decâtă 
prin jertfa acesta. Dar să sciî, că acesta 
jertfă este neaperată de lipsă pentru liniştea 
mea ," dise e l ă înferbîntându-se. 

„Dór o aducă," şopti ea. 
„Da, însă în ce chipă? Cu inimă jal

nică şi sperândă tn taină, că pote nie voia 
schimba, ér în gândă cu credinţa, că suntă 
ună tirană. Tu nu sciî, dragă, şi nicî nu vei 
afla, câtă më dore acesta. Nu maî mări du
rerea sërmanuluî teă tată." 

„O, tu sciî bine, că eă suferă pentru 
tine ori şi ce." 

Eufrosina din acea oră se însenină 
celă puţină în fiinţa de faţă a luî Lerinval. 
O jertfă, orî câtă de amăra ar fi, pentru ună 
sufletă mare este dulce. 

„Vrei să te muţi de aicî?" o în t rebă 
Lerinval într'o ф . 

„O, tată, aşa de bucurosă," rëspunse 
fata. Se gândia la dispreţuia, cu care o 
întimpinaă aicî toţî. 

„Am cumperată o moşie într 'una să-
tuleţă de lângă Bordeaux. în apropiere Io-
cuescă amicî bunî. Acolo ne vomă aşeda." 

„Forte bine, t a t ă ! Şi cândă plecămă?" 
„Acuşî. Vomă trece prin Paris ." 

# 

* * 
în Madeleine în Paris îngenunchia o 

damă mal bëtrâna şi ună bărbată tineră. 
Rugăciunea damei se părea conturbată prin 
privirea uneî tinere fe te , ce sta înaintea 
altariuluî. Era ca şi una ângeră adâncită 
în rugăciune. Profilulă eî fină era întorsă 
cătră damă. O aducere aminte din ф і е 
acum de multă trecute se deşteptă în inima 
matroneî. Fata se ridică şi porni. Acum 
trăsăturile el se vedă în totă dulceţa loră. 

Dama se ridică de totă surprinsă şi 
şoptesee tinëruluï: „Dar uită, óre . . ." 

„Ea este!" dice tinerulă şi lăsându-şi 
singură pre însoţitorca sa grăbesce în urma 
minunatei aparinţe. 

Trăsura ei se opri înaintea unui otelă 
de rangulă ala doilea. Tinerulă întră şi se 
informă, dacă dşora Lerinval locuesce acolo, 
Lerinval însu-şî îlă întimpină pre scară. 

„Die de Champfleury, ce te aduce aici?" 
„Aşî vré să vorbescă cu dta singură," 

4ise Armand. 
„Poftesce înlăuntru." 
Armand Ii- vorbi acum cu asprime. ÎI 

aduse aminte de cuvîntulă, ce l'a dată. Dar 
Lerinval îi rëspunse forte liniştită, că elă ca 
părinte are dreptulă să dispună de mâna 
fetei sale. Vorbele lui Armand eraă din ce 
în ce mal agitate, pre Lerinval însă nu-lă 
mişcară de locu. Cândă Armand ceru, să 
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fie conduşii la Eufrosina, Lerinval ii aretă In 
.linişte uşa, pre care intrase. . 

Armand se depărta forte, agitaţii. în 
4iua următore află, că Lerinval plecase cu 
filcă-sa fără de a spune, unde • călătoresce. 

IV. 
Montemart. 

într 'o ф frumosă trăsura lui Lerinval 
;ajunse în drăgălaşulă satu Montemart. Pentru 
săteni sosirea lui a fostü unu evenimentă. 
Toţi eşiră d ; n case şi priviau in urma tră-
surel . Eufrosina şedea lângă tatălă seă, ér 
Catarina şi tinëra camerieră Mineta din 
Paris şedeaă în faţa loră. 

P re Eufrosina o cuprinse o bucurie eo-
pilărescă. Atâtea putea vedé şi admira. 
Vedea holdele aurii, vedea verdeţa lunciloră 
si în depărtare munţii vineţii. Casele albe 
priviaă prietinosă pfin viţa de vie, carea le 
încunjura, şi grădini pline de flori Impestriţaă 
priveliştea. Turnulă bisericeî se înălţa ma-
îestosă preste celealalte clădiri. Acuşî işî 
înalţă capulă o clădire maîestosă dintr'o vale 
verde încunjurată cu stejari. Acesta este 
nóua loră locuinţă. Eufrosina era încântată 
şi acum obosită de atâtea impresiunî îşi ră-
4ima capulă de umerulä tătâne-seă şi îşî 
esprima mulţămirea cu nóua locuinţă. 

„Aşadar în sfârşită princesa mea este 
mulţămită şi nu va mal supëra pre tatălă 
seu cu nebuniile el.", 

„Nebunii?" întrebă ea cu ună accentă 
de durere. • 

„Să l e l ă s ă m ă astădî. înda tă Suntemu 
.acolo, numai să pogorîmă movila acésta." 

„O, mal bine să ne pogorîmă şi să fa
cemă pre josă aceştî câţiva paşi." 

„Ce-ţî trece prin minte? Dar în sfârşită 
cum voescï. Opresce, Bernard." 

Şi porniră pre josă. 
Din depărtare de cincî decî de paşi 

Eufrosina cetesce cuvintele scrise pre fruntea 
caseî: Enfin heureux! . 

„O, tată dragă," ea, „tu al dis
pusă, să se aplice cuvintele acelea? Aşa 
dar în sfârşită eştî fericită?" 

„Eă, copilă? E ă n'aşî fi dispusă nicî 
odată, să se scrie neghiobia aceea acolo." 

„De ce nu, t a t ă ? E ă suntă dór cu t ine." 
„Da, dragă, este adeverată, tu îmî în-

dulcesci viaţa mea cea multă amărltă. Dar 
tu iubesci pre altuia mal multă decâtă pre 
tatălă teă." 

„O, lasă aducerile aminte! E ă vrea 
dór să aducă jertfa, şi nu maî vorbi dar 
despre acésta! Saă pole posesorulă de mai 
înainte a lăsată, să se pună inscripţia aceea." 

„Da, însă nu i-s'a adeverită. După 
multe amăgiri I-a succesă să îea pre alésa 
inimeî sale, dar acuşi se Îmbolnăvi şi muri." 

„Sermanulă! Şi nevastă-sa?" 
„Ea a fostă nemângăiată şi nu a gă

sită altă remedia de a-şi usca lacrimele de
câtă măritându-se a dóua oră. Da, aşa suntă 
ele tó te !" 

„Voră fi şi escepţiunî." 
„Abia credă. Dar privesce bine în

t regă ţinutulă nostru." 

„Da, nu am scăpată nimica din ve
dere. Câtă de ţerenesci şi plăcute suntă tóte. 
Pecată numaî, că frundele aă şi Începută a 
se scutura." 

Pr int re straturile minunate de flori şer
puia o promenadă regulată de castani săl
batici. Aci era ună tufişă drăgălaşă, dincolo 
o statuă de marmoră, şi în mijlocă o fân

tână săritóre. Tóte eraă dispuse cu. gustă. 
Edificiulă principală avea forma unui castelă. 
Zidurile albe eraă acoperite cu viţă de vie, 
scările eraă îmbrăcate în holbură desă. Plan
tele acestea dădeaă întregului ună aspectă 
serbătorescă. 

Eufrosina grăbi din odae în odae, până 
trecu prin totă aripa stîngă. Acésta era 
aranjată pre sama ei. Aşadar şi aicî va con
tinua ta tă lă viaţa sa isolată, ce a dus'o în 
Roche-aux-Fleurs ? O cuprinse ună simţe
mîntă neplăcută vëdêndù, că odăile tatălui 
suntă şi aci deosebite de ale eî. Dar îşi 
ascunse neplăcerea şi saltă şi cânta de bu
curie şi desmerdá pre tatălă seă. Lerinval 
era voiosă şi mulţămită. 

în dimineţă următore Eufrosina se găti 
de timpuria şi dise camerierei: „Vino, 
Mineto, vino să vedemă sătulă." 

„Cu plăcere, domniserăm Dar permi-
ţi-mî întâia să ascultă sânta liturgie? Aşa 
ara promisă mamei, ca după putinţă să o 
ascultă în fiesce care di." 

„Nu numaî nu te împedecă, ci bucurosă 
te şi însoţescă. Numaî câtă e prea de di
mineţă, şi maî întâia vomă face dar o pre
umblare prin gradin^." 

Şi amîndoue irtergeaă delà flore la flore, 
în totă loculu îî întimpina câte o nouă surprin
dere : aicî ună părîă, ce şoptia straturiloră 
de flori, colo plante, ce simboliseză jalea, 
umbriudă grupele de monumente. Tóte eraă 
frumóse şi bine rînduite. 

In sfârşită cu trieraseră totă grădina şi 
îşî îndreptară paşii spre sată. Eufrosina 
saluta prietinosă pre toţi, cu caii se întîlnia, 
săruta cu dragoste copiiî mititei, ce mergeaă 
de mâna mameloră, şi da mâna cu ceî mal 

'mărişori, şi aşa maî înainte de a ajunge la porta 
bisericeî şî-a câştigată deja mai multe inimi. 
Privirile prietinóse îl făceau aşa de bine, 
mal alesă cândă se gândia la. cei din Roche-
aux-Fleurs. 

Biserica era simplă, însă totuşi aşa de 
curată şi de cu gustă împodobită, câtă îţi 
făcea cea mal dulce impresiune, şi îndată se 
putea conchide la grijea şi zelulă păstoriuluî. 

Casa parochială de lângă biserică era 
o casă nouă de petră, spoită verde şi în
cunjurată asemenea de verdeţă. înaintea 
uşii eraă bănci, ce te invitaă la odihnă. în 
dosulă caseî era o grădină sëmënata cu le
gumi, flori şi pomi. Era aci şi o filigorie 
umbrosă, locuia de predilecţie ală preotului 
din Montemart. Numai ună gardă viă forte 
scurtă despărţia grădina de drumă, şi totuşi 
nici ună firă de îerbă nu ar fi înstrăinată 
cineva de acolo. 

Cându Eufrosina şi însoţitorea eî intrară 
în biserică, liturgia s'a fostă începută deja. 
Preotulă era ună bărbată palidă de statură 
Înaltă. Faţa îi era slabă şi arëta, că viaţa 
lui a fostă mişcată. Nu erá încă be 
trână, şi totuşi se iviaă printre perulă luî 
negru multe fire aginţii, şi pre fruntea lui 
eraă multe brazde adânci. însă ochii es-
presivî şi ună zimbetă prietinosă îlă făcea 
simpatică pentru ori ce inimă. 

Eufrosina la prima privire se simţi în
demnată a-î încredinţa conducerea sufletului 
şi vieţei sale. 

Lui Armand îi promisese, că va fi o 
creştină bună. Apoî tatălă eî nu trebuia să 
scie tóte. 

„Vino să-lă cercetămă," dise Mineteî 
la sfârşitulă liturgiei. 

Fa ta se surprinse, căci deja observase, 

că Lerinval nu este dintre ceî evlavios!. 
Dar nu dise nimica, ci bătu la uşe. 

O servitóre betrână deschise şi le con» 
duse în odaea de cătră grădină, ce servie 
preotului şi de bibliotecă. în scurtă sosi 
şi preotulă. 

Eufrosina se ridică ş i se présenta. Şi 
apoi la o parte îşi esprimă preotului dorinţa 
sa ferbinte de a fi instruită în doctrinele 
religiuniî. ÎI mai povesti apoî şi despre 
opunerile tătâne-seă în ale religiuniî. 

Elă o ascultă cu surisă şi iubire pă-
rinţescă. „Şi pre ce vreme veî puté să v i i?" 
o întrebă cu bunătate. 

„Totă 4iua este a mea." 
„Atuncî să poftesc! în fiesce care 4' 

pre la dóue óre." 
Fetei nici prin minte nu-î trecea, c i 

elă îî sacrifică cea maî plăcută oră de re 
creare. Ea se învoi îndată şi plecă ca 
inimă uşurată. 

Mineta a observată pre fruntea luî îual tă 
dóue tăeturî adânci. Una se părea causată 
de o sabie şi alta de vre ună gionţă saă 
petră. Ea susţinea, că preotulă a fostă odată 
soldată. 

Luî are Montemartulă să-î mulţămescă 
fericirea şi ordinea sa. Locuitorii Iul e raă 
vestiţi de omeni rëï. De multe orî aă fostă 
pedepsiţi peutru furturi, omoruri, înşelătorii 
şi focă. Copiiî eraă crescuţi ca păgânii. 
Acésta era înainte de revoluţie. După ln -
chiarea concordatului veni în comună unu 
preotă betrână şi bolnăviciosă. Locuitoriloră 
nu le păsa de elă. Cândă putea, celebra 
sânta liturgie, eră la aceea, că se predice, 
nu a ajunsă nicî odată, pentru că nu avea 
ascultători. Mal pre urmă şî-a cerută ună 
ajutoră. După patru ani l 'a şi primită In 
persona acestui preotă, care tocmai atunci 
se chirotonise. 

Elă păşi între el cu energie ş i cu zelă. 
Dar destrăbălaţiloră acésta nu l e , plăcu. 
Se hotărîră să-lă împedece prin felă de felă 
de greutăţi . 

Acuşî muri preotulă celă betrână, şi 
acum se începu pentru celă noă ună timpă 
de adeverată martiriă. Ce a suferită în cel 
dintâiă cincî anî, abia se póté spune. De 
multe orî cândă voia să mergă să celebreze 
liturgia, trebuia să se retragă erăşî în casă , 
căcî aruncaă asupra luî cu gunoiă şi petri. De 
alte orî inscenaă tumultă înaintea bisericeî, 
une ori chiară în mijloculă bisericei. Lo
cuinţa I-aă aprins'o, şi multă timpă a locuită 
în coliba unul sătenă. înt r 'o dimineţă Işl 
află căţăluşulă spâtiduratu pre crucea cea 
mare din cimiteriă. Una dintre tăieturile de 
pre frunte î-a causat'o ună băetă cu o petră. 

Şi cu tóte acestea omulă lui Dumne4eă 
a remasă liniştită ş i nu s 'a descurajată. î ş i 
îneca necasulă în lăuntrulă seă . Ridicându-şî 
privirea la ceriu se ruga pentru asupritorii 
sëï. Nicî cândă nu a rostită gura lui vre 
ună cuvîntă de mânie, şi unde era vre-o la
crimă de ştersă ori vre-o durere de alinată, 
acolo se ducea îndată, deşi scia, că-I voră 
resplăti cu uerecunoscinţă şi- batjocură. 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Mitropolitulă Dr. Ioană Vancea de Btt-

teasa. Schiţă biografică. Blaşiă 1890 . 8* 
mică. Preţuia 10 cr. Venitulă curată este 
destinată pentru internatulă de fete din Blaşiă. 
Recomandămă lăţirea acestei prea interesante 
scrieri în cercuri câtă se pote mai întinse* 
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Economie. 
Din munţi, Septembre 1892. 

Onorată Redacţiune ! 
Preotu fiindu scriu şi despre lucrurî 

economice întâia şi maî întâiù pre sama fra-
ţiloră preoţî. Am audjtu şi cetită tînguirl 
de ale loră, că nu au venite destule, pentru 
ca să potă trăi amesurată statului seă. Eu 
totdeuna aveam înaintea ochiloră principiulă, 

. că nu este de ajunsă a se lupta cu sărăcia, 
ci este de lipsă a o şi învinge. Firesce că 
succesulă atîrnă delà hărnicia omului, căci: 
Ajută-ţi, şi-ţi va ajuta Dumneata. Cu tîn
guirl nu ajungi departe. Şi acum la obiectă. 
Dea Dumnedeă, ca vorbele mele să nu sune 
In pustia. 

xn patria nostră avemă ună terenă 
eminaminte acomodată atâtu pentru stu-
părită câtă şi pentru pomărită. Valóre 
de milióne dispare cu flora neesploatată. 
Mulţimea acăţiloră delà ţară uu aducă 
altă venită decâtă lemnulă, şi ce es,te mal 
preţiosă, flórea, dispare uefolosită. Ore nu 
amă puté esploată comorile nature!? Cum 
s ă nu? Numai voinţă să fie. Nimeni să 
nu ф с а , că este prea tineră saă prea 
betrână. Stupăritulă raţională este ună lucru 
aşa de uşoră, câtă nu cunósce mai nici o 
deosebire de vrîstă. însă albinele înţapă! 
Da, ele înţapă, până se dedă omulă a tracta 
cu ele, şi de aci înainte forte rară. Dar óre 
lipsa nu înţapă? Şi apoi îu contra muşcă-
turei de albină în timpulă modernă suntă 
preservative şi mijlóce paralisătore. N'ani 
de cugetă să abuseză de spaţulă „Unirii" 
şi să ţină aci o prelegere de stupărită, ci 
voescă numai să constată, că pre lângă dis
tragerea cu recuisitele de stupărită ierna şi 
pre lângă forte puţină ostenelă de vară stu-
pariulă are unu venită forte frumosă. Suntă 
individ^, cari din stupi aă 8 0 0 — 1 0 0 0 fl. v. a. 
şi mai multă venită anuală. N. Grand din 
Buziaşă 4 i c e ) c ă are în fiesce care ană şi 
câte 1400 fl. Neiser dice, că cu stupăritulă 
şl-a susţinută familia şi şi-a câştigată o avere 
de 10 ,000 fl. Dar să uu vorbescă de alţii, 
eă vorbescu de mine însu-mi. Am începută 
stupăritulă —-*fifesce raţionala '— în primă
vara anului 1891 cu doi stupi şi cu o frică 
nespusă de albine. Nu e mirare, necum eă, 

dar néma de nemulă meă nu a avută până 
atunci stupi. Ce e dreptă, më şi înţăpaă 
albinele, de eram" totă cum e buciumulă de 
umflată. Adî suută în stare să lucru o sëptë
mâna cu albinele fără a fi înţăpată. Şi dacă 
din întîmplare totuşi suntă înţăpată, totuşi 
nu më umflu. Totulă atîrnă delà desteri-
tatea omuluî, şi acésta şi-o câştigă omulă 
prin deprindere. Am închiată anulă 1891 
cu 5 stupi şi cu ună cuantă de 4 ferii de 
miere storsă. î n anulă de faţă am începută 
cu 5 stupî, şi chiară acum ara închiată 
cu 10 stupi şi 9 ferii de miere storsă şi circa 
8 kg. de Ceră. Aşa dar una cu alta ună 
stupă mi-a dată cam 2 ferii de miere şi ună 
roia. Necomputândă roiulă decî ună stupă 
după cursulă de a4î ală preţului de miere, 
care este 54 cr. de 1 kg. mi-a adusă veni-
tulă netto de 10 fl. 30 cr. şi stupulă îmi rëmâne 
pre mai departe. Cinci stupi, fără a com
pută şi roii, mi-aă fructificată 54 fl. Eu lo-
cuescă într'unu ţinută stlncosă, şi o parte din 
elă este de totă lipsită de vegetaţie. Dar pre 
airea, maî alesă pre la pólele munţiloră şi 
la ţară terenulă este neasămănată mai pro-
ventuosă Venită curată de 10 fl. după ună 
stupă póté omulă compută sigură ori şi unde. 
Cinci 4ecî de stupi póté manipula ori şi 
care preotu fără a-şî, negliga afacerile ofi-
cióse şi economice. Etă deci congrua regu
lată. Cundscinţele de stupărită suntu sufi
ciente cele cuprinse în micuţele manuale 
„Cursă de stupărită" de A. Degană, saă 
„Stupăritulă" de Costină. 

Mai târ4iu decâtă cu stupăritulă póté 
preotulă să ajungă la ceva prin cultivarea 
pqmărituluî. Dacă albinele înţapă şi pre
tindă o óre care labóre, apoi pomăritulă este 
de totă inofensivă şi pretinde puţină lucru. 
Condiţiunî neîncunjurată de lipsă suntă Г л 

• paciinţa, 2. perseveranţa, 3. ca ultoiulă să 
fie grijită câtă se pote de bine contra vite-
loră, până ce a ajunsă mărimea. în care să 
nu-lă mai potă strica. Şi apoi ca să avemă 
succesă, să nu cr&Jă cineva, că cu 2 0 — 3 0 
ultoï a făcută destulă, nu. ci trebue mii de , 
esemplare nobilitate celă puţină succesive 
din ană în ană, pentru ca unii dintr'o ca
lamitate ori alta peru; alţii din adinsă trebue 
să-î distribuiotu «eu pFecaieulă veciniloră, 
fiindcă la < timpulă .seu numai aşa voră fi 
cruţate şi pómele nóstre de manile rele. -Ca 

să resumeză, scopulă se ajunge numaî aşa, 
dacă avemă o grădină parochială câtă 
se pote de bine grijită în contra vite-
loră, şi în aceea cultivămă din s emenţă pă
dureţi în numeră mare, ce se póté forte 
uşoră pre areală puţină. Asemenea ultoiî 
acolo îi putemă cultiva până la grosimea şi 
înălţimea recerută pentru a puté fi străplân-
taţi la locă liberă fără frică, că-I voră strica 
vitele. Numai voinţă ne trebuesce, dar o 
voinţă tare şi résolut! a nu lucra numaî 
pentru présente, ci şi pentru venitoră". Să ne 
împlinimă numai cu consciinţă şi zelă dato-
torinţele, ce ni-se impună în acesta respectă 
prin regulamîntulă scolastică, şi apoi tóte se 
voră face de sine. în respectulu acesta din 
partea Veneratei Superiorităţi şi cu deose
bire a protopopiloră ar trebui apăsată pen
dula îndatoririi cu braţă de feră. Ce preţă 
aă pómele şi câtă suntă de căutate, dacă 
omulă produce atâta, câtă şă merite espor-
tulû, se vede şi din cele comunicate până 
acum în colonele „Uniriî". în aniî bun! ună 
singură jugera ne póté aduce venită şi pâuă-
la 1000 fl. De altă dată voia aduce esemple 
concrete chiar din patria nostră. 

Primesce, Domnule Redactoră, espre
siunea deosebitei mele stime. 7. 

Preţuiţi mărfuriloru. 

Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 4.-^ 
papă 4.75, — grâu mestecată fl 3.50 până 4.—, 
secară fl. 3.50 până —.—, — ovésű fl. 2.—' până fl. 
—.—, cucurudă fl. 2.50 până fl. —.—, alacă fl. 2.—• 
până fl. —.—, cartofi fl. 1,— până fl. 1.25, — sëmênta 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. —.— până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 50 până — cr., carnea 
de viţelă — până — cr., carnea de porcu — pană —-
cr., carnea de berbece 30 până — cr., — 12 oue cu 
20 până — cr. 

Poşta Redacţnnil. Dlui Petru Conda гпѵЩЛ^ 
torulu Aiionului. Mulţămimu pentru înveţăturele, cari 
ni-le dai în »Tribuna«. Nu ţi-le-a ceruţii nimeni, 
Dacă dta cetesci » Unirea* şi totuşi nu te seil însufleţi' 
pentru adeverii, bine şi frumosă, nu »Unirea« portă 
vina. Se vede că dta nu-ţî -seil lungulu nasului. Ca 
să poţi aduce judecată asupra «Unirii", al avé lipsă 
nu de o clasă gimnasială, ci de mal multe. 

Editora şi redactoră, rêspuudëtoru : 

Dr. V i c t o r u S z m i g e l s k i . 
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Fundată în an. 
1858; FRANCISCO WALSER 

Liferantù de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Iosifă. 

pprietarinlu úriméi fabrici ingare île пшше si recuisite ie : 
pompieri, tnrnătoriu de clopote şi metaiu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrica atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fleră patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metaiu, 
într'altele şi ce la delà metropolía 
din Bucurescî în greutate de 8 0 0 0 

kilograme. 

Se află umblatóre scutite de 
mirosu, arangiamente pentru băi, 

(4) 40-512 
conducte pentru apă si pumpe i; 

t 
pentru fântâni. 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturi se trimită la cerere 
gratuită Sşliranco. 

Distinsă In anulü 1885 la esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 
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J O K Ï F 1 G A T O B A ^ 1 8 - 2 6 

distinsă cu medalia espositională cea mare pentru lucra escelentu 
şi gusta bună la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

P f Budapesta, IV. strada Vaţului Nr. 17 ~ Щ § 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtă se 

póté mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjnstarea bisericeloră, si anume: 

Felóne preotesei şi 
stiohare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesci, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
oandele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericescî, 
tntrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodăriî de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturî besericescî 
brodate 

Dantele besericescî, 
feţe de altariă, oruoî 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturï bisericesoï, 

damasturl etc. 
Acnrătatea mea o potu dovedi en ente de epistole recunoscător©. 

gatiiurî ii prtjatí ţi рпіітішиі ii tpm trimită IU eitui /rancatt. 
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Tipografia Seminariului archidiecesană. 


